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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 25 DE SETEMBRO DE 
2020. 

Aos vinte e cinco dias do mês de setembro de 2020, às 10:00 horas, em um ambiente de 
videoconferência, realizou-se a Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, 
presidida pelo Sr. Diretor Prof. Eduardo Mach Queiroz, contando com a presença da Sra. Vice-
Diretora Profa. Fabiana Valéria da Fonseca; dos Profs. Titulares Prof. Jo Dweck; Profa. Simone 
Louise D. C. Brasil; Prof. Luiz Antonio d’Avila; Prof. Eduardo Falabella de S. Aguiar; Profa. Ana 
Maria Rocco; Profa. Mônica Antunes P. da Silva; Prof. Ricardo Pires Peçanha; da Chefe do DEQ 
Profa. Flávia Chaves Alves; da Chefe do DPI substituta Profa. Mariana de Mattos V. M. Souza; do 
Rep. dos Profs. Associados Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes; dos Reps. dos Profs. Adjuntos 
Prof. Armando L. Cherem da Cunha e Profa. Eveline Lopes Almeida; da Rep. dos Profs. Adjuntos 
“A” e Assist. Profa. Karina Moita de Almeida; dos Reps. do Corpo Discente Sra. Carolina Colombo 
Tedesco; Sra. Beatriz de Matos David; Sra. Leylane Gimenez Flores; Sra. Sabrina Hellen A. Forte; 
e Sr. João Vitor Macedo F. Ramos; dos Reps. dos Serv. Téc. Adm. Sr. Adailton J. Cunha; e Sra. 
Leandra N. de O. Neves; do Prof. Emérito Prof. Ricardo de A. Medronho e do Rep. da Com. Ext. 
Sr. Hélio Senna Camarota. Contamos também com a presença do Servidor Sr. Arthur Accácio 
Khalil Inácio em treinamento na secretaria da reunião. Ausências justificadas: Prof. Frederico W. 
Tavares; Profa. Maria Antonieta P. G. Couto; Profa. Maria Alice Z. Coelho; Profa. Lídia Yokoyama; 
Profa. Verônica Maria de A. Calado; Profa. Andréa Medeiros Salgado; da Chefe do DPO Profa. 
Érika C. Ashton N. Chrisman e do Chefe do DPO substituto Prof. Estevão Freire; do Chefe do DEB 
Prof. Claudinei de Souza Guimarães e do Chefe do DEB substituto Prof. Rodrigo Pires do 
Nascimento; e Profa. Karen Signori Pereira. Expediente: 1) Boas-vindas à Profa. Titular Mariana 
de Mattos. O Sr. Diretor ao dar as boas-vindas à nova Profa. Titular comentou que ela estava 
participando da reunião como chefe substituta do DPI, tendo em vista o impedimento da Profa. 
Juacyara. 2) Notícias do CEG – Calendários. O Sr. Diretor informou que o CEG aprovou uma 
proposta de calendário que prevê para 28 de junho 2021 o início do período de 2021/1; duas 
semanas de intervalo entre os períodos letivos; períodos letivos com 12 semanas; recesso entre 
23 de dezembro e 03 de janeiro de 2021; e aulas quarta, quinta e sexta na semana do carnaval. 
Este calendário está no CONSUNI para aprovação. Comentou que há uma proposta da ADUFRJ 
de três semanas de intervalo entre 2020/1 e 2020/2, o que atrasa o início de 2021/1 em uma 
semana. Há ainda uma proposta do DCE de três semanas de intervalo entre todos os períodos 
previstos, além de períodos letivos com 14 semanas. Informou ser o relator no CONSUNI da 
proposta do CEG e que o relato, aprovado na CET/CONSUNI, é de aprovação da proposta do 
CEG. As discussões iniciaram no CONSUNI ontem, porém uma conselheira representante 
discente pediu vistas durante a discussão. Assim, as discussões retornarão na próxima reunião do 
CONSUNI, com previsão de votação, visto que não há mais possibilidade de pedido de vistas. O 
Prof. Jo Dweck teve dúvidas sobre o calendário do CEG e para esclarecer e detalhar, o Prof. 
Alexandre Leiras passou, pelo chat da reunião, a proposta aprovada no CEG: Recesso 1 (pós 
PLE) – 17/11/20 à 29/11/20 (2 semanas); Período 20/1 – início 30/11/20 à 22/12/20 – retorno 
04/01/21 à 06/03/21 (12 semanas); Recesso 2 – 07/03/21 à 21/03/21 (2 semanas); Período 20/2 – 
início 22/03/21 à 12/06/21 (12 semanas). Recesso 2 – 13/06/21 à 27/06/21 (2 semanas); Período 
2021/1 a partir de 28/06/21. A Profa. Karina Moita quis saber se quem estava ministrando aulas no 
PLE seria obrigado a dar aulas no período seguinte? O Prof. Mach disse que as regras de 
detalhamento de 2020/1 e 2020/2 ainda não estão aprovadas no CEG, mas a proposta da EQ, 
discutida nas reuniões semanais, é que o oferecimento das disciplinas seja em função das vagas 
ofertadas nos períodos que valerão como 2020. O Sr. Diretor informou ainda que após as 
aprovações devidas o assunto retornará nas reuniões semanais que vem sendo realizadas sempre 
que assuntos importantes precisem de divulgação e discussão. O Prof. Medronho comentou sobre 
a formação da proposta da ADUFRJ, que foi baseada em uma votação na qual a proposta de três 
semanas de recesso venceu apertado da proposta de duas e que o somatório das propostas com 
menos de três semanas ganharia facilmente da proposta de três. Depois de muita discussão na 
diretoria da entidade, foi então apresentada a proposta alternativa, com parte da preocupação em 
função das férias dos docentes. O Prof. Alexandre lembrou de que dentre as recentes 
determinações na UFRJ, em função da pandemia, estava a impossibilidade de alteração de férias 
já marcados. O Sr. Diretor comentou que a questão férias não era uma preocupação na EQ, pois 
os professores têm marcado férias livremente, muitas vezes em períodos de aula, mas as 
atividades letivas nas turmas sob sua responsabilidade não são prejudicadas. Lembrou ainda que, 
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principalmente para os docentes de atuam na pós-graduação, há atividades regulares em todos os 
períodos do ano. Os Profs. Medronho, Ana Rocco, Falabella e Fabiana comentaram a respeito do 
excelente ambiente de trabalho que há na EQ. Palavra aos presentes: A Profa. Fabiana 
comentou que na data de hoje estava sendo realizada, no CT, uma palestra sobre TDH, 
patrocinada pelo projeto CASA. A EQ participa deste projeto e da organização destes eventos 
semanais, junto com a Escola Politécnica. O Sr. Diretor comentou ainda sobre a questão do 
convênio da EQ com a Google (plataforma meet), que é anterior ao seu mandato. Assim, não há 
relação com as informações da reitoria sobre o acordo da UFRJ com a Google. A previsão é que o 
nosso convênio continue inalterado após 30/09, a menos da possível diminuição do número 
máximo de integrantes em uma reunião, com a passagem de 250 para 100, número que não 
afetará nossas turmas. Disse que nossa equipe de TI está seguindo de perto todos os 
acontecimentos e passará as informações sempre que necessário com antecedência, para que as 
pessoas se programem e não haja descontinuidade nas atividades letivas remotas. PAUTA: 01) 
Aprovação da Ata da Reunião Ordinária de Congregação de 28/08/20. Colocada em votação, a 
ata foi aprovada por unanimidade. 02) Relatório Final da Promoção do Prof. Alexandre de C. 
Leiras Gomes de Prof. Associado IV para Titular, Processo nº 23079.004679/2020-50. Relator: 
Prof. Emérito Ricardo de Andrade Medronho. Neste momento, o Prof. Alexandre se ausentou, 
momentaneamente, da sala de videoconferência. Parecer: Trata o presente processo da 
aprovação do parecer emitido pela Comissão de Avaliação, com vistas à Promoção de Professor 
Associado IV a Professor Titular do Prof. Alexandre de Castro Leiras Gomes. A Comissão de 
Avaliação, designada pela Portaria nº. 4.749, de 08/07/2020, do Diretor da Escola de Química, foi 
composta pelos seguintes Professores Titulares: Prof. Virgílio José Martins Ferreira Filho (UFRJ) – 
Presidente; Profa. Carla Eponina Hori (UFU); Profa. Rosenir Rita de Cassia Moreira da Silva 
(UFF); Prof. Hélio Fernandes Machado Júnior (UFRRJ); e Prof. Fernando Benedicto Mainier (UFF). 
Esta Comissão, primeiramente, avaliou se o candidato estava apto a ser promovido. Após análise 
do relatório apresentado pelo candidato, emitiu parecer favorável, uma vez que o mesmo logrou 
150,8 pontos, dos 200 possíveis. A seguir, a Comissão avaliou a Conferência e a Defesa de 
Memorial proferidos pelo candidato, emitindo parecer favorável, por unanimidade, à promoção. 
Tendo sido seguidos todos os trâmites necessários estabelecidos pela Resolução 08/2014, do 
CONSUNI, somos de parecer favorável à aprovação do relatório da Comissão de Avaliação, 
aprovando, consequentemente, a promoção de Professor Associado IV para Professor Titular do 
Prof. Alexandre de Castro Leiras Gomes. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por 
unanimidade. 03) Proposta de Comissão de Avaliação para Progressão do Prof. Robinson 
Luciano Manfro, de Adjunto II para Adjunto III, Processo nº. 23079.214632/2020-01. Relator: 
Prof. Titular Luiz Antonio d’Avila. Parecer: Trata-se de parecer sobre a proposta de Comissão de 
Avaliação para a Progressão do Prof. Robinson Luciano Manfro do DPI / EQ, de Prof. Adjunto II 
para Prof. Adjunto III, aprovada em reunião virtual do Corpo Deliberativo do Departamento de 
Processos Inorgânicos da EQ (DPI/EQ), em 04/09/2020. A referida Comissão é constituída de: 
Membros Titulares: Profa. Simone Louise D. Cezar Brasil- Profa. Titular (DPI/EQ) ;  Profa. Flavia 
Chaves Alves – Profa. Associada II (DEQ/EQ) ;  Prof. Jose Antônio Fontes Santiago – Prof. Titular 
(COPPE/UFRJ). Membros Suplentes: Profa. Mariana de Mattos Vieira Mello Souza – Profa. Titular 
(DPI/EQ); Prof. Emerson Schwingel Ribeiro – Prof. Associado III (IQ/UFRJ) .  Considerando que 
os professores que compõem a Comissão de Avaliação têm a qualificação adequada, sou de 
parecer favorável à sua aprovação pela Congregação da EQ/UFRJ. Colocado em votação, o 
parecer foi aprovado por unanimidade. 04) Proposta de Comissão de Avaliação para 
Progressão do Prof. Bernardo Dias Ribeiro de Prof. Adjunto II para Adjunto III - Processo nº. 
23079.215854/2020-32. Parecer: Trata-se o presente relato da aprovação da composição da 
banca de avaliação do pedido de Progressão de Adjunto II para Adjunto III do Prof. Bernardo Dias 
Ribeiro, para o período de setembro de 2018 a setembro de 2020. A banca de avaliação será 
composta pelos professores: Maria Antonieta Peixoto Gimenes Couto (Professora Titular – DEB-
EQ/UFRJ); Alane Beatriz Vermelho (Professora Titular- Instituto de Microbiologia/UFRJ); Marta 
Eloisa Medeiros (Professora Associado IV – IQ/UFRJ). Como membros suplentes: Simone Louise 
Delarue Cezar Brasil (Professora Titular – DPI- EQ/UFRJ); Lucy Seldin (Professora Titular- Instituto 
de Microbiologia/UFRJ). A composição da banca foi aprovada pelo Corpo Deliberativo do 
Departamento de Engenharia Bioquímica em 23 de setembro de 2020. Tendo em vista a 
aprovação pelo Departamento, sou de parecer favorável a aprovação da composição da referida 
banca. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 05) Proposta de 
Comissão de Avaliação para Progressão do Prof. Armando L. Cherem da Cunha de Prof. 
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Adjunto II para Adjunto III – Processo nº 23079.215865/2020-12. Relator: Prof. Titular Ricardo 
Pires Peçanha. Neste momento, o Prof. Armando se ausentou, momentaneamente, da sala de 
videoconferência. Parecer: Trata-se da aprovação da Comissão de Avaliação que irá analisar a 
solicitação de promoção do Prof. Armando Lucas Cherem da Cunha, da categoria de Professor 
Adjunto II para a categoria de Professor Adjunto III, relativa ao interstício 12/09/2018 – 12/09/2020. 
A composição da Comissão de Avaliação foi aprovada na reunião virtual do Corpo Deliberativo do 
Departamento de Processos Inorgânicos, realizada em 17/09/2020, conforme segue: Membros 
Titulares: Prof. Alexandre de Castro Leiras Gomes, Prof. Associado IV, DPO-EQ/UFRJ; Profa. 
Valéria Castro de Almeida, Prof. Associado IV, DPI-EQ/UFRJ; Prof. Sérgio Sami Hazan, Prof. 
Titular, DEE-EP/UFRJ. Membros Suplentes: Prof. Jo Dweck, Prof. Titular, DPI-EQ/UFRJ; Prof. 
Sérgio de Paula Machado, Prof. Titular, DQI-IQ/UFRJ. Considerando que os nomes indicados para 
comporem a referida comissão preenchem as exigências do Art. 32 da Resolução Nº 08/2014 de 
11/09/2014 do CONSUNI/UFRJ, sou de parecer favorável à sua aprovação. Colocado em votação, 
o parecer foi aprovado por unanimidade. 06) Aprovação de Grupos de Pesquisa e Respectivas 
Equipes – Certificação da UFRJ no Diretório dos Grupos de Pesquisa do CNPq. Interessada: 
Profa. Érika Chrisman. Relatora: Rep. dos Profs. Adjuntos Profa. Eveline Lopes Almeida. Parecer: 
Trata-se do pedido de aprovação de Grupo de Pesquisa encaminhado pela chefe do Departamento 
de Processos Orgânicos, Profa. Érika C. A. N. Chrisman. O grupo de pesquisa denominado 
“Otimização de Processos Químicos – DOPOLAB” foi criado em 2004 e tem a seguinte equipe: 
como pesquisadores: os professores Érika C.A.N. Chrisman, Maria José de O.C. Guimarães, 
Tatiana Felix Ferreira e Marcelo O. Q de Almeida; e como estudantes: Ygor X. C. Rios, Letícia J. de 
Oliveira, Priscila de O. Menechini, Tayná de M. Esteves, Gabriel P. de Macedo, Lívia B. Meirelles e 
Helen G. M. de Aguiar. Quatro linhas de pesquisa são contempladas: desenvolvimento de produtos 
químicos; extração e caracterização química para avaliação de frações de petróleo; métodos de 
separação de misturas e otimização de processos químicos. O grupo de pesquisa está cadastrado 
no Diretório de Grupos do CNPq, mas necessita de aprovação por esta Congregação e posterior 
certificação pela UFRJ para regularização. Em vista da importância desta regularização para os 
professores e estudantes envolvidos, assim como para a Escola de Química e a UFRJ, sou de 
parecer favorável, recomendando a aprovação por esta Egrégia Congregação. Colocado em 
votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. Diretor agradeceu a presença de 
todos e deu por encerrada a sessão, e, eu Milton José da Silva Filho, lavrei a presente Ata. Rio de 
Janeiro, 25 de setembro de 2020. 


